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一、选择题

1．下列的各对力中，是相互作用力的是 [ B ]

A．悬绳对电灯的拉力和电灯的重力
         B．电灯拉悬绳的力和悬绳拉电灯的力

C．悬绳拉天花板的力和电灯拉悬绳的力
     
D．悬绳拉天花板的力和电灯的重力

2．下面说法正确的是 [  D   ]

A．物体的质量不变，a正比于F，对F、a的单位不限     
B．对于相同的合外力，a反比于m，对m、a的单位不限

C．在公式F=ma中，F、m、a三个量可以取不同单位制中的单位

D．在公式F=ma中，当m和a分别用千克、米每二次方秒做单位时，F 必须用牛顿做单位

3．下列说法正确的是 [  AD ]

A．在国际单位制中，质量的单位是基本单位；    B．在国际单位制中，力的单位是基本单位；

C．在国际单位制中，长度的单位是导出单位；    D．在国际单位单位制中，速度的单位是导出单位

4．关于两个物体间作用力与反作用力的下列说法中，正确的是 [  D  ]

A．有作用力才有反作用力，因此先有作用力后产生反作用力    
B．只有两个物体处于平衡状态中，作用力与反作用才大小相等

C．作用力与反作用力只存在于相互接触的两个物体之间        
D．作用力与反作用力的性质一定相同

5．关于反作用力在日常生活和生产技术中应用的例子，下列说法中错误的是  [  C  ]

A．运动员在跳高时总是要用力蹬地面，他才能向上弹起    B．大炮发射炮弹时，炮身会向后倒退

C．农田灌溉用的自动喷水器，当水从弯管的喷嘴里喷射出来时，弯管会自动旋转

D．软体动物乌贼在水中经过体侧的孔将水吸入鳃腔，然后用力把水挤出体外，乌贼会向相反方向游去

6．关于牛顿第三定律，以下说法中正确的是[  D  ] 

A．作用力与反作用力作用在同一物体上。        
B．作用力与反作用力的大小相等，方向相同，作用在不同物体上。

C．作用力与反作用力大小相等，方向相反，因此作用效果可以相互抵消。

D．作用力与反作用力一定作用在不同的物体上，且二力的性质一定是相同的。

7．如右图所示，P和Q叠放在一起，静止在水平桌面上。在下列各对力中属于作用力和反作用力的是 [  C  ]                               

A．P所受的重力和Q对P的支持力               B.Q所受的重力和Q对P的支持力

C.P对Q的压力和Q对P的支持力                D.Q对桌面的压力和Q对P的支持力

8．物体静止于一斜面上，如图所示，则下述说法正确的是  [　B　]

A. 物体对斜面的压力和斜面对物体的支持力是一对平衡力  
B. 物体对斜面的摩擦力和斜面对物体的摩擦力是一对作用力和反作用力

C .物体所受重力和斜面对物体的作用力是一对作用力和反作用力    
D. 物体所受的重力可以分解为沿斜面向下的力和对斜面的压力

9．关于作用力与反作用力，下列说法正确的是  [  C ]

①作用力与反作用力总是大小相等，方向相反，因而合力为零      
②作用力与反作用力是同一性质的力

③因为地球质量大于物体质量，所以地球对物体的作用力大于物体对地球的反作用力

④作用力与反作用力是同时产生，同时消失

A．①②           B．③④           C．②④        D．①③

10．关于作用力与反作用力的关系是   [  D ]

A. 先有作用力后有反作用力                     B .作用力与反作用力大小与运动状态有关

C.作用力和反作用力才大小与两个物体质量有关    D. 作用力和反作用力是性质相同的力

11．关于作用力与反作用力，正确的说法是   [  D  ]

A．一对作用力和反作用力的合力为零     
B．某物体若只受一个力的作用，说明可以只有作用力，而没有反作用力

C．凡是大小相等、方向相反、作用在同一物体上的两个力必定是一对作用力和反作用力

D.一对作用力和反作用力性质相同，总是同时产生、同时变化、同时消失

12．下列说法中正确的是  [  C   ]

A．以卵击鸡蛋，蛋破而石头没损伤，是因为石头对鸡蛋的作用力大于鸡蛋对石头的作用力

B．物A静止在物B上，A质量小于B质量，所以A作用于B的力小于B作用于A的力

C．一本书静止在水平桌面上，书对桌面压力和桌面对书支持力是一对作用力与反作用力

D．一本书静止在水平桌面上，书对桌面的压力和桌面对书的支持力是一对平衡力

13．下列关于作用力与反作用力的说法中，正确的是  [
D   ]

A．先有作用力，后有反作用力                       
B．只有物体静止时，才存在作用力与反作用力

C．只有物体接触时，物体间才存在作用力与反作用力   
D．物体间的作用力与反作用力一定是同性质的力

14．一小球用一细绳悬挂于天花板上，以下几种说法中正确的是   [   C
 ]

A．小球所受的重力和细绳对它的拉力是一对作用力和反作用力   
B．小球对细绳的拉力就是小球所受的重力

C．小球所受重力的反作用力作用在地球上                     
D．小球所受重力的反作用力作用在细绳上

15．关于作用力、反作用力和一对平衡力的认识，正确的是    [ 
B
]

A．一对平衡力的合力为零，作用效果相互抵消，一对作用力与反作用力的合力也为零，作用效果也相互抵消

B．作用力和反作用力同时产生、同时变化、同时消失，且性质相同，平衡力的性质却不一定相同

C．作用力和反作用力同时产生、同时变化、同时消失，且一对平衡力也是如此

D．先有作用力，接着才有反作用力，一对平衡力却是同时作用在同一个物体上

16．甲、乙两人发生口角，甲打了乙的胸口一拳致使乙受伤。法院判决甲应支付乙的医药费。甲狡辩说：“我打了乙一拳，根据牛顿的作用力与反作用力相等，乙对我也有相同大小的作用力，所以，乙并没有吃亏。”那么这一事件判决的依据在哪里？  [  B ]

A．甲打乙的力大于乙对甲的作用力，判决甲付乙的医药费

B．甲打乙的力等于乙对甲的作用力，但甲的拳能承受的力大于乙的胸能承受的，乙受伤而甲未受伤，甲主动打乙，判决甲付乙的医药费

C．甲打乙的力等于乙对甲的作用力，甲的拳和乙的胸受伤害程度不相同，甲轻而乙重，判决甲付乙的医药费

D．由于是甲用拳打乙的胸，甲对乙的力远大于乙胸对甲拳的作用力，判决甲付乙的医药费

二、填空题

17．在国际单位制中，力学的基本单位是___【_米】____、____【千克】、___【秒】__。

18．用绳悬挂一重物，当重物处于平衡状态时，重物所受重力的平衡力是___【_绳子对重物的拉力】________，重力的反作用力是____【重物对地球的吸引力】____。

19．浮在水面上的木块所受重力的反作用力为____【木块对地球的吸引力】_________________，方向___【竖直向上】________，木块所受浮力的反作用力为____【木块对水的压力】___________，方向_____【竖直向下】__________。

三、论述题

20、马拉车的作用力和车拉马的反作用力大小相等、方向相反、作用在同一条直线上，为什么马还能拉着车前进？

答案：【因为马的拉力大于马所受的摩擦力。】

21．机车A拉着一节车厢B向右行驶。用FAB和FBA分别代表A对B和B对A的作用力。

已知B行驶时受到的阻力F阻=2.0×103 N。画出题中情境的草图，回答以下问题。

（1）A拉B匀速行驶时，FAB与F阻有什么关系？FAB和FBA有什么关系？（要说明大小和方向两方面的关系，并说明回答的根据。）

（2）A拉B加速行驶时，FAB和F阻有什么关系？FAB和FBA有什么关系？若车厢B的质量是4.0 t，加速度a是0.3 m/s2，FAB和FBA各等于多少？

答案：【（1）因为A拉B匀速运动，即物体处于平衡状态，因此B车厢所受的合力为零，故FAB=F阻。而FAB与FBA是一对相互作用力，根据牛顿第三定律

，它们总是大小相等方向相反。

（2）因为A拉B加速行驶，根据牛顿第二定律：

FAB-F阻=ma，所以FAB>F阻。

而FAB与FBA是一对相互作用力，根据牛顿第三定律，        

它们总是大小相等方向相反。

由牛顿第二定律：FAB-F阻=ma

FAB=ma+F阻=4.0×103×0.3N+2.0×103N=3.2×103N

由牛顿第三定律：FAB与FBA是一对相互作用力，它们总是大小相等方向相反。即

FAB=FBA=3.2×103N】
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